

# 从互降关税到共建规则

——中国—东盟经贸合作持续升级为区域经济注入动能和信心

当地时间10月28日,中国与东盟在马来西亚首都吉隆坡签署自贸区3.0版升级议定书,标志着中国与东盟经贸合作水平再次升级。分析人士认为,在全球经济面临诸多不确定性之际,3.0版升级议定书的签署是中国与东盟共同推动高质量开放合作的重要举措,展现了区域国家携手应对全球经济挑战的决心,为区域经济发展注入新动能和信心。 □新华社



(CFP供图)

## 从“关税让利”迈向“规则共建”

自2002年启动建设以来,中国—东盟自贸区从最初的1.0版、2.0版发展到如今的3.0版,见证了双方持续推进区域经济一体化的探索与努力。

相较于早期聚焦削减关税与扩大市场规模的互利合作,3.0版升级议定书标志着双方合作进入制度化的新阶段,不仅涵盖传统贸易投资领域,还包含数字

经济、绿色经济、供应链互联互通、标准技术法规与合格评定程序、海关程序与贸易便利化、卫生与植物卫生措施、竞争和消费者保护、中小微企业、经济技术合作等9个新增章节。

观察人士指出,从聚焦货物贸易降关税,到拓展服务贸易扩市场,再到瞄准规则标准促融合,中国—东盟自贸区不断升级,清晰映射出区域经济合作持续深化的发展轨迹。

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所所长

赫尔曼·劳雷尔指出,3.0版升级议定书的签署是推动亚太经济一体化的重要里程碑,标志着中国与东盟经贸关系又一次跨越式升级。“与1.0版的‘降关税’、2.0版的‘便利化’相比,3.0版核心特征是‘由互降关税向共建规则转变’,这为双方合作注入持久动力。”

泰国正大管理学院中国—东盟研究中心主任汤之敏表示,3.0版覆盖数字经济、绿色经济等产业制高点,通过规则对接、标准互认、机制互通,夯实产业链供应链协作基础。从1.0版到3.0版,自贸区建设步步升级,迈向包容、现代、全面、互利的自贸协定。

“这是双方合力推动从‘量的扩张’向‘质的提升’转变。”马来西亚中华总商会会长吴逸平表示,此次升级充分彰显东盟与中国不断探索创新,进一步将贸易自由化与制度化治理相结合,目标转向规则的可预期性与制度的相互衔接。

## 聚焦“数字”“绿色”发展双引擎

专家认为,3.0版升级议定书涵盖当前全球产业链变革和经济可持续发展的核心议题,将拓展新兴领域互利合作,有利于双方推进更宽领域、更深层次的区域经济一体化。

“相信这一升级将推动区域在数字化与绿色转型方面实现更深层次融合。”印度尼西亚经济与法律研究中心中国—印尼事务主任穆罕默德·哈比卜说,3.0版升级议定书的签署,表明中国与东盟坚定维护自由贸易和区域合作的共同立场,中国以实际行动支持多边贸易体系,推动构建更加稳定、包容的区域经济。

越南社会科学院南亚、西亚与非洲研究所副所长潘高日英认为,3.0版不仅是推动区域经济向更加包容、稳健方向发展的重要引擎,也将在增强区域经济韧性、抵御外部冲击方面发挥关键作用。

马来西亚诺丁汉大学政治、国际关系及经济学院副教授肖赛子表示,3.0版首次将数字经济、绿色经济等新兴领域的硬联通与软联通纳入框架,有效将区域各国资源禀赋、产业优势与核心价值链串联,“凸显了双方加强多元化贸易合作的决心,也向世界展示了包容性和开放性合作的强大生命力”。

马来西亚国油科技大学副教授陈日

佳表示,期待中国—东盟自贸区3.0版与《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)协同发力,进一步推动区域经济整合。“相信中国与东盟在数字经济、绿色能源与产业链升级等新兴领域的合作将推动区域低碳转型与可持续发展,为亚太地区的长期稳定与繁荣注入新动力。”

华东师范大学城市发展研究院院长曾刚表示,3.0版的突破在于前瞻性构建新兴领域规则。“(3.0版)顺应新一轮产业革命,在数字贸易、人工智能应用和绿色发展等领域制定具有前瞻性的规则,不仅利用新技术创造增长机遇,更通过制度安排,使中国与东盟合作形成应对全球市场波动的‘稳定器’。”

## 释放开放合作、互利共赢信号

当前,贸易保护主义抬头、地缘冲突加剧、产业链供应链受阻,全球发展处于关键十字路口。中国—东盟自贸区3.0版升级议定书的签署,释放出开放合作、互利共赢的积极信号。

印度尼西亚战略与国际研究中心研究员穆罕默德·哈比卜说,3.0版升级议定书的签署,表明中国与东盟坚定维护自由贸易和区域合作的共同立场,中国以实际行动支持多边贸易体系,推动构建更加稳定、包容的区域经济。

越南社会科学院南亚、西亚与非洲研究所副所长潘高日英认为,3.0版不仅是推动区域经济向更加包容、稳健方向发展的重要引擎,也将在增强区域经济韧性、抵御外部冲击方面发挥关键作用。

河北一家水果进出口公司负责人刘宝峰近日在马来西亚考察市场,他说,这几年从东南亚进口水果更快、更方便。“从报关、通关到运输,各方面时效都在不断提升。如今陆运、空运、海运、铁路运输多种方式并行,极大增强了供应链的稳定性和运输的灵活性。通关效率的提升,让新鲜的东南亚水果能更快地送到国内消费者手中。”



## 沪指4000点得而复失 福建板块持续爆发

本报讯 A股三大股指10月28日集体低开。盘初市场快速回暖,沪指时隔十年重返4000点之上。午后风格大变,两市直线下挫,虽有反抽,但仍难改颓势。截至收盘,上证综指跌0.22%,报3988.22点;科创50指数跌0.84%;深证成指跌0.44%,报13430.1点;创业板指跌0.15%。两市成交总额21479亿元。

从盘面上看,福建板块连续两日爆发,昨日多股涨停,其中海峡创新两连20%涨停,平潭发展8天6板,漳州发展、福建水泥、厦门港务、厦门空港等集体封板。消息面上,福建省首条第五航权客运航线开通,这标志着由柬埔寨国家航空执飞的“金边—福州—东京”客运航线正式投入运营,成为福建省首条第五航权客运航线。

此外,军工股午后逆势走强,玻纤、覆铜板、六氟磷酸锂概念表现活跃。另一方面,有色行业普跌,黄金、稀土、钴矿跌幅居前,培育钻石、光伏、煤炭板块多数萎靡。

沪指上一次触及4000点是在2015年8月18日,距今已3724天。自去年“924”行情启动以来,沪指已涨超45%,深成指涨超66%,创业板指涨超110%。

## 机构观点

**巨丰投顾:**市场整体趋势依然向上。三季报行情开启,市场展开估值修复行情。在政策刺激下,A股与经济有望同步出现向上的拐点。具体投资方向上,建议关注维持高景气度的半导体、消费电子、人工智能、机器人、低空经济等领域的增量机会。

**国泰海通:**央行、证监会等金融主管部门部署新一轮金融政策和资本市场改革,有望进一步推动经济转型、无风险收益下沉,改变社会各界对待中国资产的观念。中国股市“转型牛”还有新高。

**光大证券:**当前上市公司盈利仍待稳健,经济复苏进程仍相对偏缓,不过部分领域数据有所改善。此外,未来国内出口或仍将保持韧性,内需改善的持续性或许会超预期。在政策支持下,四季度A股盈利有望小幅修复,为市场增添新动力。行业配置方面,中期关注TMT和先进制造板块,如果市场出现震荡则关注滞涨方向,如高股息及消费板块。(澎湃)

## 《2025胡润百富榜》显示: 5300亿元 中国首富财富纪录被刷新

10月28日,胡润研究院发布的《2025胡润百富榜》(以下简称《百富榜》)显示,钟睒睒财富增长1900亿元,以5300亿元第四次成为中国首富,并刷新了中国首富的财富纪录。字节跳动创始人张一鸣退居第二,腾讯创始人马化腾保持第三。

胡润研究院提供的数据显示,1434位个人财富50亿元以上的企业家登上今年胡润百富榜,比去年增加31%(+340位);总财富接近30万亿元,比去年增长42%(+9万亿元)。千亿级企业家增加15位,达41位。



## 前十迎来两位新面孔

《百富榜》显示,前十迎来两位“新面孔”:小米CEO雷军与吉利控股集团董事长李书福。前十门槛比去年提高600亿元至2250亿元;平均年龄62岁,比去年年轻3岁。浙商包揽四席,分别是钟睒睒、网易丁磊、拼多多黄峥、李书福;粤商占三席,分别是马化腾、美的何享健、长江实业李嘉诚;闽商两席,分别是张一鸣、宁德时代曾毓群;楚商一席,为雷军。去年前十的阿里巴巴创始人马云今年退居第11;恒基兆业创办人李兆基离世,其子李家杰、李家诚接班,二人并列第44位。

71岁的钟睒睒财富比去年增长1900亿元(+56%),以5300亿元第四次成为中国首富。他是继马云之后,第二位实现“四度登顶”的企业家,巧合的是,两人都是绍兴人。自今年起,受港股整体回暖及业绩快速增长的双重加持,农夫山泉市值屡创新高,截至榜单截止已达5200亿元。钟睒睒80%的财富来源于农夫山泉。

42岁的张一鸣财富增长1200亿元(+34%),这得益于AI业务进展推动公

司估值继续走高,但他仍以4700亿元退居第二,让出去年首富头衔。54岁的马化腾以4650亿元保持第三;57岁的曾毓群以3300亿元位列第四,上升2位;56岁的雷军以3260亿元排名第五,上升14位,这是他自2015年后时隔九年第二次闯进前五。

其余排名前十的分别是:54岁的丁磊以3200亿元位列第六,排名与去年一致。45岁的黄峥以3140亿元滑落三位至第七。83岁的何享健及其家族财富以2780亿元位列第八,下降三位。其中,马化腾和丁磊是胡润百富榜二十多年来前十,丁磊也累计11次位列前十。97岁的李嘉诚与长子李泽钜2350亿元,排名下滑三位至第九。62岁的李书福以2250亿元位列第十,上升一位。

## 376位新上榜

《2025胡润百富榜》显示,今年财富增长数额远高于去年,增长最多的前十名企业家合计增长近1.4万亿元,去年为4500亿元。其中,增长最多的前八位企业家(均上千亿),贡献了全榜单总财

富增长的10%。

其中,1198位企业家财富比去年增长,376位为新上榜,新上榜人数比前三年的总和多出四分之一。

新人之首是老铺黄金的徐高明、徐东波父子,以695亿元财富跻身前100;其次是集换式卡牌龙头卡游的李奇斌、齐燕夫妇,财富600亿元。新人前十还包括智能影像设备企业影石34岁的刘靖康与其妻子潘瑶,财富385亿元。此外,“奶茶”界知名品牌古茗、霸王茶姬和沪上阿姨成功上市,创始人39岁的王云安、30岁的张俊杰和47岁的单卫钧与之妻子周蓉蓉分别以185亿元、135亿元和95亿元财富首次上榜。

雷军成为年度财富“增长王”,财富比去年增长160亿元(+151%);其他增长较快的企业家还包括泡泡玛特38岁的王宁,凭借Labubu全球爆红,财富增长1545亿元;寒武纪40岁的陈天石则凭AI芯片落地加速,业绩增长迅速,8月底股价一度超越茅台,财富增长1480亿元。

今年是胡润研究院自1999年以来连续第27次发布“胡润百富榜”,财富计算截止日期为2025年9月1日。

## 科创板科创成长层 首批新注册企业上市

据新华社电 28日,上海证券交易所科创板科创成长层迎来首批三家新注册企业上市。

科创板科创成长层专门面向技术有较大突破、商业前景广阔、持续研发投入大,目前仍处于未盈利阶段的科技型企业。此次上市的三家企业武汉禾元生物科技股份有限公司、西安奕斯伟材料科技股份有限公司和广州必贝特医药股份有限公司,分别属于生物医药和半导体行业。

2025年6月18日,中国证监会主席吴清在陆家嘴论坛上宣布,继续充分发挥科创板示范效应,加力推出进一步深化改革的“1+6”政策措施。其中“1”即在科创板设立科创成长层。“1+6”政策发布后,上交所历时四个多月完成规则、技术、市场就绪准备工作,并于10月28日迎来科创板科创成长层首批新注册企业上市。

上交所披露的数据,截至10月28日,今年以来科创板上市11家企业,IPO融资额169.5亿元,同比增长54%。“1+6”政策发布后,科创板新增受理26家企业,包括未盈利企业8家。

## 遗失声明

本单位遗失原鲤城区粮食局行政事业单位往来结算票据1本(票据起讫号:588701—588750)和原鲤城区物价局收款收据5本(票据起讫号:1520851—1521000,0707201—0707300),声明作废。

泉州市鲤城区发展和改革局

2025年10月29日

## 询价启事

我单位现需采购财务档案归档整理服务,拟通过询价方式确定供应商,欢迎符合相关资质的供应商自登报之日起至2025年11月4日17:30止,到泉州晚报社大厦十四楼领取询价通知书并提供报价单。

联系电话:13860796699 陈先生

泉州晚报社

2025年10月29日

## 第八届进博会 将于下月举办

本报讯 商务部副部长盛秋平28日在北京表示,第八届中国国际进口博览会(下称“进博会”)将于11月5日至10日在上海举办。将有155个国家、地区和国际组织参与,4108家境外企业参展,整体展览面积超过43万平方米,规模再创新高。

他介绍,企业展进一步扩容。今年展览面积超过36.7万平方米,参展企业在去年3496家的基础上新增了600余家,有290家世界500强和行业龙头企业参展,展览面积和企业总数均创历史新高。组建了43个交易团、700多个交易分团到会洽谈采购。专业观众注册达到44.95万人。共有来自123个“一带一路”共建国家的企业参展,同比增长23.1%。(中新)

## “车险好投保”平台增设新入口 助力破解燃油营运车投保难题

据新华社电 记者28日从金融监管总局、保险业协会获悉,“车险好投保”平台当日增设高赔付风险燃油营运车辆与国民经济运行和民生保障息息相关,是畅通经济循环、方便群众出行的重要力量,金融监管总局推动将高赔付风险燃油营运车纳入“车险好投保”平台,

为车主提供保险公司常规投保渠道之外的新选择,努力实现“愿保尽保、凡投必保”,提高货车司机等车主的获得感。

此次“车险好投保”平台增设对象具体包括使用性质为出租(含预约出租客运)营业客车、租赁营业客车、营业货车和非营业货车的燃油车辆。符合上述服务对象范围的车主可通过平台进行投保,相关保险公司不得拒保。

保险业协会表示,首批自愿参与的11家财险公司均能较好完成之前平台的承保服务工作,偿付能力充足、业务经营稳健。后续平台将陆续分批接入其他财险公司。